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ОСОБЛИВОСТІ АНТИГЛОБАЛІСТСЬКОГО РУХУ В США У КІНЦІ ХХ СТ., НА ПОЧАТКУ ХХІ
СТОЛІТТЯ: СТРУКТУРА І ОРГАНІЗАЦІЇ.

Рух антиглобалістів у США є невід’ємною частиною світового антиглобалістського руху, який
поширюється в значній кількості країн як високорозвинених, так і тих, що розвиваються. Очевидно, що з
розвитком глобалізації, що розглядається, в цілому, як прогресивний, об’єктивний процес, стали виявлятися її
негативні наслідки. Соціальна напруженість, викликана суперечностями інтеграційної динаміки, стала
джерелом всесвітнього руху опору.

Тим часом потрібно визнати, що новизна і динаміка розвитку феномену поки не дозволяють здійснювати
своєчасні і адекватні його інтерпретації, що створює навколо руху аналітичний вакуум. Із уривчастої, часто
протилежної інформації пересічним громадянам важко отримати цілісну картину і зрозуміти, що це за рух,
якими соціальними групами він представлений, і чого вони добиваються. Яскравість прояву феномена, з одного
боку, і відсутність його розуміння – з іншого, створюють грунт для міфів і домислів. Найбільш поширені з них
виражаються в переконаннях, що учасники протестів виступають проти глобалізації, а масові протести є
ірраціональними, стихійними і  небезпечними.

Назва руху „антиглобалістів” не зовсім точно передає його справжню сутність, оскільки несе в собі
певний негативний зміст, заперечення самого цього процесу. Насправді учасники руху в переважній своїй масі
не виступають проти глобалізації як явища, не заперечують її, а навпаки, самі є учасниками чи не першого в
світі, дійсно глобалістського, такого, що має світовий масштаб, суспільно-політичного руху. Основний зв’язок
організацій руху здійснюється через всесвітню мережу Інтернет, з якою часто пов'язують остаточну перемогу
глобалізації. Антиглобалісти виступають за глобалізацію „знизу”, яка виходить від окремих людей, інститутів
громадянського суспільства і сприяє культурному обміну між різними віддаленими між собою спільнотами,
державами. Вони виступають проти шляхів проведення глобалізації „зверху”, яка, на їхню думку, проводиться
на користь транснаціональних корпорацій розвинутих країн світу і спричинює значну шкоду всьому іншому
населенню світу, особливо в країнах „третього світу”, які знаходяться в своєрідному „постколоніальному”
становищі. Ярлик „антиглобалісти” був прикріплений до руху зусиллями ЗМІ, яким потрібно було швидко дати
назву новому руху, не розбираючись в його цільових установках. Всередині руху йде активна полеміка щодо
зміни назви. Деякі дослідники, наприклад А.Бузгалін, який має пряме відношення до руху, пропонує термін
„альтерглобалізм”, значна частина руху ідентифікує себе як “рух за глобальну демократизацію”.

Рух за свою недовгу історію встиг пройти еволюцію від критики і протестів проти діяльності
транснаціональних і міжнародних організацій до вироблення цілісної програми, де критика поєднується з
обгрунтованими пропозиціями і вимогами. Велику роль в цьому відіграли щорічні конференції руху – Світові
соціальні форуми, на які з’їжджаються делегати від практично всіх організацій руху. Форум проводиться на
противагу Світовому економічному форуму в Давосі. Соціальний Форум відбувався в бразильському місті
Порту-Алегре та індійському Бомбеї. Про поширення руху свідчить той факт, що перший форум зібрав менше
тисячі делегатів у 2001 році, а другий – 60 000 делегатів  у 2002 році.  На форумі приймаються спільні
декларації і заяви, в організацій коригуються програми і маніфести із внесенням до них конструктивних
варіантів трансформації сучасної глобальної системи.

За ідейними переконаннями рух є  надзвичайно різнорідним, перші організації руху, здебільшого
анархістського спрямування, розчинилися в конгломераті пацифістів, захисників тварин, „зелених”,
ізоляціоністів,  представників сексуальних меншин, профспілкових організацій, прихильників пригноблених
релігій, представників молодіжних, екологічних, студентських і антивоєнних рухів, борців за права людини,
захисників прав споживачів, противників абортів, студентів-хіпі тощо. Об’єднує цих людей неприйняття
методів провадження глобалізації.  Рух антиглобалістів у США вважає себе наступником і продовжувачем
традицій руху „нових лівих”, які активно діяли в 60-70 роках ХХ століття.



Рис.3.1. Структура антиглобалістського руху в США [4].

Важливою особливістю антиглобалістського руху в світі, і в США зокрема, є відсутність єдиного
керівного центру, навпаки, рух є повністю децентралізований і організований горизонтально, за мережевим
принципом. Рух не має єдиного ідеологічного центру, харизматичного лідера, ієрархії, рольової системи та
інших атрибутів традиційних масових рухів, а також організації, яка б посідала певне гегемонічне становище
серед інших. Він складається з широких і різноманітних мереж індивідів, які здатні діяти автономно, не
спираючись на вказівки певних лідерів щодо здійснення тих чи інших протестних дій. Функції лідерства
(достатньо обмежені) виконують численні громадські організації, але їхня діяльність розглядається скоріше як
координація, ніж як управління. Постійна активізація руху здійснюється завдяки ініціативам, що з’являються з
різних точок мережі руху. Основним засобом спілкування між учасниками руху є всесвітня комп’ютерна
мережа Інтернет. В ній кожен суб'єкт руху може виступати  інформуючим джерелом і координатором акцій як
на глобальному, так і на локальному рівні, що підтримує механізм самоорганізації [1].

Незважаючи на це, все ж у русі можливим є здійснення поділу руху, для кращого розуміння його
структурних особливостей. Так, російські дослідники Д.А. Захарова і Д.Н. Песков виділяють такі „зони” в
структурі руху:

Центральна зона, ядро руху, складається з організацій  та ініціативних груп, які і є, власне,
антиглобалістськими. Вони завжди  беруть активну  участь у так званих „дзеркальних” акціях, пов'язаних з
проведенням найбільших міжнародних самітів і конференцій (світовий економічний форум у Давосі,
конференції СОТ, зустрічі „Великої Вісімки” та ін.),  в програмних документах і суспільних заявах яких є
вимоги, направлені на боротьбу з неолібералізмом.

При використанні такого критерію кількість організацій, що можуть вважатися власне
„антиглобалістськими”, чітко звужується до організацій, що фактично беруть участь у формуванні громадської
думки з приводу рішень вищеназваних міжнародних організацій. Ще одним критерієм визначення „ядра” може
бути чинник часу: переважна частина ядра антиглобалістських організацій з'явилася після 1997 року, часто в
результаті серії акцій або кампаній в засобах мас-медіа.

 Внутрішнє коло складається з організацій, які можуть не брати участь в протестних акціях (або брати
участь на нерегулярній основі), але визнаються ядром руху антиглобалістськими („тип 2” на схемі). Найчастіше
йдеться про профспілки, релігійні організації та екологічні організації. Традиційні громадські організації
роблять антиглобалістський рух більш масовим, приєднуючись до міжнародних синхронізованих акцій
протесту, приїжджаючи на маніфестації в місця проведення самітів СОТ, Великої вісімки т.д., беручи участь в
соціальних самітах. Вони продовжують займатися своєю профільною діяльністю, координуючи деякі свої дії з
аналогічними організаціями з інших країн, створюючи мережі для забезпечення кращої організації і
стабільнішого фінансування.

Зовнішнє коло складається з організацій, які називають себе антиглобалістськими, але ядром руху
такими не визнаються („тип 3” на схемі). Найчастіше такі організації заявляють про свою боротьбу з
неолібералізмом або його проявами, однак з тих або інших причин не включені в інформаційну мережу
антиглобалістського руху і не беруть участь в його акціях. Серед цих організацій переважають різноманітні
терористичні організації, які часто проголошують схожі цілі, але діють неприйнятними для ядра
антиглобалістського руху методами. Сюди ж можна віднести організації релігійно-фундаменталістського,
патріотичного і націоналістичного напрямків, які представляють так званий „консервативістський
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антиглобалізм”. Насамкінець, теоретично може бути виділеним ще одне коло організацій, які називаються в
пресі або в науковій літературі антиглобалістськими, проте себе такими не вважають [4].

Звичайно, така схема є надзвичайно спрощеною і наближеною, оскільки зумовлена самою специфікою
руху, надзвичайно слабкою інституціалізацією і порівняно невеликим часом його існування.

Основними організаціями антиглобалістського спрямування, які входять у так зване „ядро руху” і
асоціюються з початком руху антиглобалізму в США, є „Глобальна Дія Людей”, „Індімедія”, „Чорний Блок” і
„Пряма дія”.

„Глобальна Дія Людей” (PGA – People’s Global Action) – мережева організація нового типу, що зіграла
роль „спускового гачка”, для того, що згодом отримає від журналістів назву „Антиглобалістського руху”,
заснована 25 червня 1998 року в Женеві. 18 червня 1998 року одночасно в 40 країнах світу проходить
організований PGA „Всесвітній карнавал проти капіталізму”. Акція довела високий ступінь ефективності
мережевої координації політичних дій організацій, що входять в PGA. Дана структура виявилася своєрідною
коаліцією невеликих організацій, ініціативних груп чи просто зацікавлених осіб, які бажали брати участь в
акціях спротиву. Як і багато інших організацій антиглобалістів, вона носить міжнародний характер і координує
діяльність учасників руху в багатьох країнах світу [4].

Механізм роботи PGA, вперше в історії суспільно-політичних організацій, спирався на мережу Інтернет і
електронну пошту, зокрема, через механізм підписки на розсилки електронних повідомлень. Процедура
прийому нових членів була надзвичайно простою: на електронну адресу відправлялося повідомлення про
бажання тієї або іншої організації вступити в PGA, після чого в наступному повідомленні на адресу
відправника приходив загальний список всіх організацій, що вступили в мережу PGA. Ніяких формальних
процедур прийому, рекомендацій і перевірки спроможності організацій не проводилося. Через механізми
поштової розсилки проходила і організація безпосередньо антиглобалістських акцій: охочі взяти участь в
проведенні значної акції повідомляли про своє бажання, опорні центри руху в містах проведення акції
формували логістичні маршрути проходження учасників до місця проведення, повідомляли приблизні місця
розміщення, кількість продуктів і спорядження. Використовуючи такі механізми, організаторам вдалося в
десятки разів скоротити витрати на проведення заходів, переклавши транспортні витрати на плечі локальних
організацій і використовуючи для розміщення тих учасників, які прибувають на масові заходи місцеві сквоти
(захоплені порожні будинки і будови), а також доступні нежилі приміщення з муніципальних фондів.

В PGA немає загальновизнаних лідерів, штаб-квартири, членських білетів чи інших атрибутів звичайних
організацій. Відбуваються, щоправда, з’їзди  організації, останній з яких відбувся в Кочабамбі, Болівія, 2001
року.

Основними документами організації, в яких йдеться про напрями діяльності, є „Маніфест Глобальної Дії
Людей”, „Організаційні принципи Глобальної Дії Людей”, „Принципи мережі Глобальна Дія Людей”.
Організація  визначає свої принципи наступним чином:

1. Повне відкидання капіталізму, імперіалізму і феодалізму; всіх торгових угод, організацій і урядів які
підтримують деструктивну глобалізацію;

2. Ми відкидаємо всі форми і системи домінування і дискримінації, включаючи, але не обмежуючись
патріархатом, расизмом і релігійним фундаменталізмом всіх віросповідань;

3. ...З тих пір, як ми перестали думати, що лобіювання може зробити істотний вплив на упереджені і
недемократичні організації, в яких транснаціональний капітал є єдиним, що формує політику чинником, ми
знаходимося на позиції протистояння.

4. Закликаємо до акцій прямої дії і громадянської непокори, підтримуємо боротьбу суспільно-політичних
рухів, пропагуємо форми і методи опори, які підвищать пошану до життя і прав пригноблюваних народів, а
також створення місцевих альтернатив глобальному капіталізму.

5. Організаційна філософія базується на децентралізації і автономії [7].
Інформаційне забезпечення руху здійснює організація „Незалежний Медійний Центр” (Independent Media

Center), чи „Індімедія” (Indymedia), Це система електронного обміну інформацією, створена в Сієтлі в 1999
році. Нині її можна назвати глобальним інформагентством антиглобалізму. Сайт організації був
сконструйований за методом форуму – стрічку новин сайту формували всі охочі, які змогли вийти в мережу з
будь-якого комп’ютера, оскільки сайт був побудований за допомогою відкритого коду.

Повідомлення потрапляє в стрічку новин і стає доступним користувачам Інтернету у всьому світі. На
сайті організації зазначається: „Головною ідеєю "Індімедії” є перетворення простого споживача інформації на її
виробника.  "Індімедію" робить не стільки редакція, скільки її активісти. Активістом ми вважаємо будь-яку
людину, що публікує на "Індімедії" свої матеріали” [6].

Організації „Пряма Дія” і „Чорний Блок”, які є близькими між собою, являють собою радикальне крило
антиглобалістського руху. Організації вперше активно проявилися в 1999 році в Сієтлі під час протестів проти
конференції Світової Організації Торгівлі. „Пряма Дія” і „Чорний Блок” не виключають використання
насильницьких дій під час проведення політичних маніфестацій, а, навпаки, цілеспрямовано готуються до них.
Організації також влаштовані за мережним принципом, характерні перевагою в своїх рядах різного штибу
невеликих анархістських груп. Ці об’єднання, так звані „affinity groups” – „споріднені групи”, є повністю
автономними у своїй діяльності, існують у всіх штатах, зв’язок між ними підтримується за допомогою
незалежних сайтів Інтернету, зокрема „Індімедії”.



„Споріднені групи” певного міста, або штату можуть утворювати власні під-організації для координації
дій і планування майбутніх акцій протесту. В Програмі  „Чорного Блоку” зазначається: „Дехто бажає більш
централізованої, мілітаризованої і радикальнішої організації, але ми переконані, що це шлях до тоталітаризму.
Сила Блоку – в його децентралізованій, непередбачуваній природі. Ми покращуємо координацію, а не засоби
контролю: ми тільки провідники, які встановлюють сцену для революційної імпровізації, а не військові тактики
з дрібними чиновниками і штабними офіцерами” [7].

Серед інших учасників антиглобалістських протестів учасники „Чорного Блоку” виділяються передусім
своїм зовнішнім виглядом: чорний одяг з анархічною символікою і чорні маски на обличчях. Це робиться для
ідентифікації „своїх людей” в строкатому, багатотисячному натовпі мітингуючих.

Значне місце у програмах і маніфестах, резолюціях антиглобалістських конференцій, які проходять в
США і цілому світі, надається критиці і вимогам до уряду США, інших урядів світових країн і
транснаціональних компаній. Аналізуючи сучасний глобальний світовий устрій, антиглобалісти піддають
жорсткій критиці роль США в системі міжнародних відносин і в різних інститутах глобального управління,
зокрема у Світовому банку (ВБ) і Міжнародному валютному фонді (МВФ). В обох цих організаціях США
займає провідне становище [1, C. 12].

Історично необхідно виділити досить тривалий період існування антиглобалістського руху, коли вимоги,
що висувалися, носили гранично загальний характер і складалися, в основному, з теоретичних міркувань про
глобалізацію і глобальну економіку. Характерною межею таких досліджень є прагнення повернути всі
інструменти ухвалення макроекономічних рішень на рівень національних урядів. Висловлювалися і радикальні
пропозиції, згідно яких всі заходи і реформи, пропоновані ВБ і МВФ, пропонувалося скасувати, глав
організацій відправити у відставку, а питання про існування і роль цих інститутів поставити на міжнародній
конференції, на якій, як мінімум, половина учасників повинні мали бути представниками організацій
громадянського суспільства.

Пік критики ВБ і МВФ міжнародних інститутів припав на кінець 90-х рр. ХХ ст. і став результатом
Азійської фінансової кризи 1997 року. Багато економістів, у тому числі і тих, що працювали в
антиглобалістських організаціях,  головною причиною кризи назвали політику Світового банку і Міжнародного
валютного фонду,  ті рекомендації, які були запропоновані як умови для надання допомоги і кредитів цим
країнам [3].

Активна дискусія, розгорнена в ЗМІ і серед громадських організацій, у тому числі і антиглобалістських,
привела до появи ряду програм реформування міжнародних фінансових інститутів. У 2001–2003 рр. були
сформульовані основні пропозиції антиглобалістського руху для реформи ВБ і МВФ:

1.  Зміна системи представництва і голосування в Раді керівників, перерахунок кількості акцій у країн-
членів, більш репрезентативне представництво країн, що розвиваються, в керівних органах Банку; рівне
представництво для країн з різним рівнем доходів, і для кредиторів, і для боржників; постійна ротація членів
керівних органів на основі випадкової вибірки;

2.  Забезпечення прозорості керівних органів, в першу чергу, департаментів віце-президентів: публікація
протоколів, порядку денного, обговорюваних документів в ЗМІ;

3.  Проведення відкритого процесу призначення на керівні пости і відкрите для ЗМІ представлення
кандидатів на ключові пости, публічне обговорення кандидатур і призначення на пост незалежно від
національності;

4.  Чітке розмежування сфер відповідальності між ООН, ВБ і МВФ;
5.  Часткове перенесення процесу ухвалення рішень, що стосуються країн, що розвиваються, на рівень їх

національних парламентів [3].
Окремо антиглобалісти вимагають для всіх міждержавних організацій активно співпрацювати з

міжнародними громадськими організаціями. Як механізм для співпраці пропонується ввести регулярну
звітність МВФ і ВБ перед Генеральною Асамблеєю ООН, а також створити регулярні конференції-наради за
участю громадських організацій.

Особливу незадоволеність викликає необхідність для країн-реципієнтів строго слідувати рекомендаціям
Світового банку по проведенню структурних реформ, незалежно від положень національного законодавства,
думки населення і демократично вибраних представників.

Організація антиглобалістського спрямування „Ватчнет” ініціювала кампанію для посилення ролі
національних парламентів і парламентаріїв в процесі ухвалення рішень у  Світовому банку і Міжнародному
валютному фонді. Суть пропозицій  полягає в тому, щоб дати можливість демократично вибраним
парламентаріям вимагати звітності з боку національних урядів щодо їх домовленостей з міжнародними
фінансовими інститутами. Таким чином, планується забезпечити прозорість переговорного процесу між
національними урядами, з одного боку, і Світовим банком і Міжнародним валютним фондом, з іншого, а також
гарантувати виконання програм економічних реформ [23].

Перемогою антиглобалістські організації вважають створення департаменту Громадянського суспільства
у Світовому банку, який організовує регулярні дискусії між представниками Банку і 40 організаціями, серед
яких значна частина антиглобалістських.

Улюбленою „мішенню” критики руху є Світова Організація Торгівлі, що почала свою діяльність з 1 січня
1995 року. Метою СОТ, згідно статуту, є формування норм міжнародного права в області торгівлі,
стимулювання зростання міжнародної торгівлі, зняття політико-бюрократичних бар'єрів в області торгівлі та



інше. Основним приводом для критики структури СОТ – механізм вибору і звітності представників країн-
учасниць СОТ в Генеральній раді. Їхній статус робить їх особисто не відповідальними за ухвалювані рішення.
Основні домовленості про сільське господарство, торгівлю послугами і т.д. досягаються за закритими дверима
на численних офіційних і неформальних зборах груп.

Як найважливіші напрями для реформи СОТ називаються:
1. Рівне представництво країн з різним рівнем економічного розвитку, об'єктивність при розгляді торгових

суперечок;
2. Прозорість і відвертість процесу ухвалення рішень, переговорів з країнами-учасниками і країнами-

кандидатами;
3. Участь в обговореннях і дискусіях представників глобального громадянського суспільства, міжнародних

громадських організацій і рухів, розробка механізму акредитації громадських організацій при СОТ;
моніторинг санкцій СОТ, в першу чергу, в зв'язку з прогресуючою бідністю в країнах третього світу [10].

Критикується антиглобалістами діяльність Великої вісімки і Всесвітнього економічного форуму.
Відносно цих організацій ніяких структурних реформ не пропонується – оскільки обидві вони є принципово
нелегітимними з погляду антиглобалістського руху, такими, що не отримали мандату від населення країн, в
справи яких втручаються. Єдина вимога по відношенню до цих організацій – їх розпуск або включення до
складу ООН на правах дорадчого органу, оскільки ніяких обов'язкових рішень вони приймати не мають права
[11].

Один з девізів антиглобалістського руху – проти корпоративної глобалізації, тобто проти глобалізації,
яка приносить прибуток і вигоду тільки, або в основному, транснаціональним корпораціям і їх союзникам.
Антикорпоративна складова руху характеризується дуже великим об'ємом статистичних досліджень, що
проводяться, акцій і кампаній протесту і великим спектром питань, що вивчаються. До цієї групи можна
віднести і екологічні організації, що відстежують збиток екології окремих країн і планети, в цілому, від
діяльності корпорацій; правозахисні організації, які борються за захист прав робітників, на користь введення
єдиних загальносвітових соціальних стандартів; антикорупційні організації, що відстежують і поширюють
інформацію про корупційні підозри і скандали. Сюди ж можна віднести і популярний рух дебрендінгу і
культурного джемінгу [2].

Тут слід виділити такі типи організацій:
1. Організації, що займаються збором інформації про корпорації, порушеннях ними соціальних,

екологічних і моральних норм: „Нагляд за корпораціями” (Corpwatch – США), „Злочини корпорацій”
(Corporate criminals), „Нагляд за Колою” (Coke watch), „Нагляд за світшопами” (Sweatshop watch), Нагляд
за корпорацією „Найк” (NikeWatch) та ін. Деякі з цих організацій також надають юридичну допомогу і
підтримку споживачам в судових процесах проти корпорацій.

2. Організації, що організовують акції протесту, кампанії бойкоту та інших заходів, що чинять тиск на
корпорації з метою примусити їх змінити стандарти і прийняту практику: „Мак прожектор” (Mcspotlight),
„Бойкот корпорації Найк” (Nike boycott), „Бойкот Шелл” (Boycott Shell oil) та ін.

3. Організації, що спеціалізуються на дослідженні, теоретичному осмисленні діяльності корпорацій і
висуненні альтернативних пропозицій: „Ініціатива за податок Тобіна” (Tobin Tax Initiative USA) [10].

У цілому, можна типологізувати вимоги антиглобалістських організацій таким чином:
1)соціальні гарантії і справедлива оплата праці робітникам незалежно від громадянства і країни

розміщення виробництва;
2)єдині екологічні стандарти виробничої діяльності в розвинених країнах і країнах,  що розвиваються;
3)прозорість фінансової звітності і оподаткування ТНК;
4)прозорість відносин з владними інститутами національного і міжнародного рівня – гарантії проти

корупційних операцій, відмивання грошей і т.д.;
5)надання повної інформації про технології виробництва – маркування, генетично-модифіковані продукти і

т.д.
Виконання всіх цих вимог закономірно збільшує собівартість продукції. Проте антиглобалістський рух

демонструє можливість і навіть прибутковість такого підприємства [3].
У антикорпоративній частині руху також є свої проекти-альтернативи, на прикладі яких реалізуються ті

принципи і вимоги, які вказуються антиглобалізмом як ключові. Компанія „Оксфам”, маючи філії в США,
Великій Британії,  крім дослідницької і доброчинної діяльності, пропагує і являє собою приклад „чесної
торгівлі” і „чистого виробництва”, - товари, які  виробляються в країнах, що розвиваються, з дотриманням
соціальних і екологічних стандартів, прийнятих в провідних країнах, і експортуються в розвинені країни.
Загальний об'єм активів проекту налічував близько 60 млн. доларів в 2005 році і утримувався, в основному, за
рахунок особливої репутації проекту, оскільки продукти за собівартістю сильно перевищували звичайні товари
на ринку [10].

Однією з популярних в антиглобалізмі є ідея про більш-менш радикальний перерозподіл світового
багатства як важіль „вирівнювання” рівнів розвитку найбільш розвинених і найбідніших країн. Антиглобалісти
вважають, що глобалізація більше всього вигідна тим, хто нічого не виробляє, а тільки наживається на
фінансових операціях. На початку 1970-х років загальносвітовий об'єм валютних операцій становив біля  18
млрд.дол. в день, а до 1995 р. досяг  1,3 трлн. дол. у день. На рік, при 240 робочих днях, це означає 312 трлн
долл. За різними оцінками, від 80% до 95% цього об'єму – спекулятивні операції. При цьому річний оборот



ринку цінних паперів становив в тому ж 1995 році  21 трлн. дол., а об'єм торгівлі товарами і послугами – всього
5 трлн. дол. Тому треба оподаткувати міжнародні валютні операції, тобто ввести так званий „податок Тобіна”.
Джон Тобін – Нобелівський лауреат, професор Йельского університету – запропонував податок на спекулятивні
валютні і фінансові транзакції. Гроші, зібрані в результаті введення цього податку (за розрахунками вченого,
сума складе від 100 до 300 млрд. доларів в рік), повинні піти на вирішення проблем глобалізації (перш за все, на
допомогу країнам, що розвиваються, забезпечення водою, їжею і медикаментами бідні верстви населення).
Згодом ініціатива була доопрацьована, податок пропонується ввести в розмірі від 0,1 до 0,25%. Крім
формування за його допомогою соціального загально-планетарного бюджету, введення податку повинне
сприяти скороченню спекулятивного багатства і стимулюванню довгострокових прямих інвестицій в розвиток
виробництва і сільського господарства. Організацій, що агітують на користь ухвалення цього податку, є вже
більше двох десятків тільки в США і близько сотні по всьому світу [3].

Антиглобалісти зазначають, що однією з найбільш несправедливих рис існуючого світопорядку, є
розподіл праці, що склався, спеціалізація між країнами розвиненими і тими, що розвиваються. Можливість
використовувати країни, що розвиваються, як ресурсно-сировинну базу для розвинених країн, як джерело
дешевої робочої сили, часто сприймається як належне. Слід відзначити, що цей „розподіл праці” склався ще з
часу існування колоніальної системи, така ж система, з нечисленними виключеннями, функціонує і зараз. США
являють собою найбільш яскравий приклад розвиненої держави, яка підтримує свій статус наддержави з
використанням всіх вищеописаних ресурсів і інструментів. Характерно, що США вважають за краще ввозити і
використовувати експортовані ресурси навіть тих видів, які розробляються і на території США, тим самим
зберігаючи власний стратегічний запас ресурсів. Закріплюють існуючий розподіл праці в рамках світової
економіки значні суми боргових зобов'язань країн, що розвиваються.

В рамках антиглобалістського руху є цілих ряд організацій, основним напрямом діяльності яких є
розробка і лобіювання програм списання боргів країнам, що розвиваються, наприклад, організація „Глобалізуй
це!” (Globalize this!), мережева організація „Ювілей” (Jubilee), у тому числі  її відділення в США, та інші.
Необхідно відзначити, що вимоги про списання боргів присутні в програмах більшості антиглобалістських
організацій [9].

Основними вимогами більшості організацій з цього питання є:
1.  Повне списання багатосторонніх і двосторонніх боргів бідним країнам.
2.  Постійний моніторинг і надання повної та відкритої інформації в ЗМІ про умови списання боргів.
Організація „Глобалізуй це!” закликає списувати борги країнам, що розвиваються, виключно за рахунок

засобів власне ВБ і МВФ.
Ще одним засобом, який дозволяє розвиненим країнам гарантувати свою стратегічну перевагу в області

технологічного розвитку над країнами, що розвиваються, – створена система інтелектуальної власності.
Більшість ліцензій (близько 80%) передаються в рамках внутрішньо-фірмових, внутрішньо-корпоративних угод
– з країни в країну, але тільки в рамках однієї ТНК. Таким чином, єдиний механізм, доступний для розвитку
високих інформаційних технологій, культурних та інших надбань в країнах, що розвиваються, – активна
співпраця з ТНК, створення їм режиму найбільшого сприяння на своїй території, або гігантські виплати за
патентами розвиненим країнам [9].

Країни-учасники СОТ підписали „Угоду про торгові аспекти прав інтелектуальної власності” (TRIPS),
яка ввела вимогу до всіх країн гарантувати мінімальні права інтелектуальної власності. Країни, що
розвиваються – африканського континенту, Центральної і Латинської Америки, Індія та багато інших,
наполягають на перегляді угоди, в першу чергу, в тій її частині, яка стосується прав інтелектуальної власності
на різні живі організми – рослини, види тварин і т.д. США є першою країною, яка почала видавати патенти на
різні живі організми, більшість патентів на них належать громадянам США, ліцензії – у американських
корпорацій. Антиглобалістський рух, в першу чергу, правозахисні і екологічні організації вимагають перегляду
всіх подібних угод і виданих патентів. Аргументація грунтується на неможливості враховувати права
інтелектуальної власності корінних народів і традиційних співтовариств, які часто є носіями цих технологій і
способів їх використання, а також на загальному уповільненні технологічного прогресу в результаті існуючої
системи захисту прав інтелектуальної власності. У рамках антиглобалістського руху була сформульована
концепція загально-планетарної інтелектуальної спадщини, згідно якої нові знання і технології належать
всьому людству, а не тільки компаніям, що запатентували їх, але і громадянам [8].
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SUMMARY

Shafranyosh O. CHARACTERISTIC FEATURES OF ANTI-GLOBALIZATION MOVEMENT IN USA
AT THE END OF XX CENTURY, AND THE BEGINNING OF  XXI CENTURY: STRUCTURE AND
ORGANIZATIONS.

In this article author researches the problems of the anti-globalization movement in USA in XX-XXI century,
analyzes the activity of the main organizations of the movement. The anti-globalization movement is movement which
is critical of the globalization of capitalism. Anti-globalization activists generally call for forms of global integration
that better provide democratic representation, advancement of human rights and more egalitarian states. The movement
is actively developing in the USA, forming their organizations and political and economical programs.


